

优化营商环境 新区在行动

泊里镇创新“项目管家”“并联审批”“亮灯预警”等服务模式

高效办成项目落地“一件事”

>>“项目管家”<< 提供全生命周期服务

7月份，海格尔科技(青岛)有限公司在泊里镇便民服务中心“项目管家”的帮助下，成功落地位于泊里镇的青岛市氢能产业园。

“泊里镇创新实施‘项目管家’服务模式，建立‘政务服务+责任部门+企业’项目抓包机制，实行一个项目一个线上联络群、一张作战计划表、一份分工明细表的项目推进机制。”泊里镇副镇长夏欢告诉记者，该镇组建了20余人的“项目管家”服务团队，畅通政府与企业间的联系渠道，全力为企业项目全生命周期服务保障。

据了解，“项目管家”为企业明确办理路径，详细告知准备材料、办理流程及注意事项，实现“一次上门、全面讲解”，切实减轻企业多部门办理负担。此外，泊里镇还制定了“项目管家”评价激励机制，实行星级管家分类评价制度，结合企业回访反馈、窗口评价及公众意见等开展月度评估，将评定结果与个人绩效考核紧密挂钩，激励“项目管家”团队优化服务，高效完成审批任务。自实施以来，已累计保障13个项目顺利落地和高效运营。

>>“并联审批”<< 为项目落地加码提速

“泊里镇创新实施项目落地‘一件事’集成服务，建立‘牵头+常驻+随驻’的部门入驻大厅机制。”夏欢介绍，由镇政务服务局(便民服务中心)

□本报记者 丁霞

今年以来，泊里镇充分发挥山东省新生小城市、小城镇创新提升行动卫星镇“双试点”优势，深入推进省级经济发达镇行政管理体制改革，高效承接市、区两级94项赋权事项，创新“项目管家”“并联审批”“亮灯预警”等服务模式，靶向对接企业需求和项目实际，构建项目落地“一件事”特色服务场景，持续优化营商环境，获评全国区域十佳最具投资营商环境镇称号。今年1至8月，全镇累计办理行政审批业务4048件，其中新注册企业199家，企业满意度100%。

牵头，经济发展与投资促进中心、规划建设办公室常驻，自然资源管理办公室、城市管理办公室等部门按需入驻，项目落地全关联事项全部入驻便民服务中心。

同时，聚焦项目立项、企业登记注册、建设施工、竣工验收等项目落地关键环节，推行“前台综合受理、后台分类审批、一窗统一出件”的“一站式”服务模式，建立无差别综合受理窗口，实行“一件事一站办”，全面提升审批效率。完善“容缺受理+告知承诺”模式，制定《优化社会投资类建设项目审批流程实施办法》，“项目辅导员”对企业进行“批前辅导”，办事大厅提前进行“模拟审批”，各相关部门实现“并联审批”，为项目落地加码提速。今年以来，全力保障氢能产业园拓展区基础设施工程、创新创业孵

化产业园等2个省级绿色低碳高质量发展项目加快推进，实现“极速版拿地即开工”。启用“政务直办间”链接新区行政服务中心及各镇街便民服务中心，通过“跨域通办”实现“即时办、联合办、同步办”，节省企业时间成本60%、交通成本80%，用行政审批“减法”赢得企业发展“乘法”。

>>“亮灯预警”<< 全方位解决堵点难点

记者在采访中了解到，泊里镇还创新实施“亮灯预警”督办机制，对照审批流程图，紧盯关键节点，监控审批进度，主动识别审批潜在提速点。对办理滞后事项实行亮灯提醒、挂图督办、挂账销号制度，助推项目审批提质增效。建立点线面服务响应机制，以政务服务局(便民服务中心)为点、20个新村(社区)为线、101个自然村为面，实现政务服务事项下沉办理，构建企业和项目服务阵地格局。打造“镇+村+网格员”三级帮办代办体系，实现85项高频便民事项村内办理。制定《行政审批服务帮办代办工作制度》，实施帮办代办事项目定期梳理、流程规范运作、成效考评激励等制度，形成帮办代办闭环管理机制。

截至目前，泊里镇累计完成企业帮办代办服务260件。建立“企业特派员”制度，由机关干部担任企业服务专员，一对一深入企业协调解决融资、用电、用工等发展难题，跟进了解企业项目落地开工审批诉求。今年上半年，泊里镇派驻81名企业特派员深入160家企业，解决诉求事项27件。

新区再添一家国家级专精特新“小巨人”企业

□记者 刘腾 报道

本报讯 日前，工业和信息化部完成了第六批专精特新“小巨人”企业培育和第三批专精特新“小巨人”企业复核工作，位于青岛自贸片区的青岛海之晨工业装备有限公司获评国家级专精特新“小巨人”企业。

青岛海之晨工业装备有限公司成立于2011年，是一家高科技智能装备制造企业，主要产品为机器人视觉系统，包括基于AI的外观检测系统、3D机器人视觉系统与机器人视觉工作站。该企业是国内最具影响力的3D机器人视觉公司之一，也是拥有3D机器人视觉核心零部件技术的公司。

此次荣膺第六批专精特新“小巨人”企业称号，是对青岛海之晨工业装备有限公司在AI工业视觉技术和科产教融合项目发展成果的肯定。未来，海之晨将继续秉持简单、专注、共创、共享的公司理念，不断加大AI工业视觉领域的研发投入，为国家产业数字化转型和科产教融合发展作出更大贡献。

获批建设五年来，青岛自贸片区紧抓经济数字化智能化趋势，加快培育高新技术企业，通过提高企业自主创新能力和研发水平，推动产业数字化、高端化发展，“四新经济”占地区生产总值比重持续显著提升，高新技术企业数量比获批前增长近一倍。

青钢小镇明渠迁改工程开工

□记者 董梅雪 报道

本报讯 为满足沿张海线南侧及龙桥路东侧地块开发需求，解决地块排水问题，近日，由董家口发展集团投资建设的青钢小镇明渠迁改工程开工。

该工程为2024年西海岸新区城市更新建设项目，总投资约467万元，为沿张海线南侧及龙桥路东侧实施雨水管道，迁改地块内现状雨水明渠。其中，沿张海线南侧及龙桥路东侧长约570米范围内，新建3×DN1000雨水管线，接至龙桥路西侧现状过路管涵，雨水排入龙桥路西侧现状明渠。对现状龙桥路东侧地块内明渠进行局部迁改，接至龙桥路现状雨水管线。新建DN1000雨水管线，长约100米。

目前现场异形井砼浇筑已完成，下一阶段将进行管沟开挖管道铺设工作，计划11月份完工。工程完工后，将有效提高地块排水效率、减少水资源浪费，助力改善环境质量、优化市容市貌。

(上接第一版)数据模型，数智化助力中小企业优化融资策略、降低融资成本。市税务局、青岛海关、交通银行青岛分行分别进行政策宣讲。青岛松上环境工程有限公司等5家企业依次路演，面对面与投融资机构对接，共同探讨创新发展的新机遇。

下一步，青岛自贸片区将围绕打造制度型开放示范区，健全完善金融服务机制，优化便捷高效金融服务，依托“政银企”对接、融资路演活动全方位提升金融助企服务综合质效，规范金融综合经营和产融结合，着力防范化解重点领域风险，为加快建设更高水平自由贸易试验区提供有力支撑。

电子签章助力业务审批“零跑腿”

区人力资源和社会保障局加快推进电子签章应用，全力为基层减负增效

□本报记者 张静
本报通讯员 徐炳军

近日，区人力资源和社会保障局召开人力资源e网平台电子签章及电子聘书应用启动工作部署会。会上，相关人员就电子签章的操作使用、电子聘书业务办理流程等进行了详细解读。

电子签章是通过数字证书进行身份防伪，利用图像处理技术、数字签名技术实现物理印章电子化签署电子文件的过程，具有真实性、完整性和签名人的不可否认性。新区人力资源e网平台电子签章及电子聘书应

用的启动，意味着在办理相关业务时，经办人无需到主管部门或审批部门加盖物理公章，不出办公室就可以办理，这将推进人力资源e网平台业务“在线填报、电子签章、网上流转、联合审批”的不见面办理模式的实现，促使服务效率进一步提高、服务成本进一步降低。同时，这也是推行档案电子化、落实为基层减负的又一重要举措。

黄岛公安分局工作人员李长城表示：“单位职工较多，业务量大，几乎每个月都要在人力资源e网平台办业务，尤其是办理批量业务时，需要盖上千个章，有时还会因材料携带

不齐需要来回跑。自从前期参与电子签章试点以来，不用来回跑着盖章了，现在基本上不用出门就可以将业务办完，不仅节省了交通成本，更节省了时间成本，希望以后能够在更多业务上启用电子签章功能。”

下一步，区人力资源和社会保障局将出台相应的管理办法和实施细则，对电子签章工作进行规范管理和指导，并依托新区人力资源e网平台，持续做好岗位聘任、工资调整、年度晋级、人员新增、在职人员转退休等电子签章业务的开通、运行工作，助力组织人事工作进一步规范化、科学化、便捷化。

(上接第一版)有力平台。

展会同期拟举办海洋科技人工智能大会、海洋新材料主题论坛、海洋领域新产品新技术推介会、一对一采购对接会、展品年度创新金奖评选活动等多场专业配套活动，邀请涉海领域主管部门、行业协会、科研机构、专家学者、境内外企业代表出席，促进项目交流与合作，提升展商、专业观众与展会的互动参与实效，推动海洋相关领域产业发展。

据悉，2024海洋合作发展论坛是山

东省唯一一个省部共建的海洋领域国际论坛活动，由山东省人民政府和自然资源部共同主办，青岛市人民政府、自然资源部国际合作司、山东省自然资源厅、山东省海洋局承办，是国内规模最大、国际影响力极强的海洋合作盛会之一。

东亚海洋博览会至今已成功举办七届，成为集技术交流、产品展示、成果交易、招商引资等平台功能于一体的知名海洋展会品牌，是深度融入国家“一带一路”倡议的重要载体。去年举办的2023东亚海洋博览会吸引40余个国家

和地区600余家企业机构参展，现场观众7.2万人次，接待各地专业参观团316个，组织专业配套活动30余场，达成合作意向227项，“蓝色朋友圈”覆盖五洲四洋，经贸成果丰硕。

2024年，东亚海洋合作平台青岛论坛升级为海洋合作发展论坛，东亚海洋博览会也将在更大舞台、更广范围推动海洋产业发展和海洋科技创新，为加速培育海洋新质生产力聚势赋能，助力山东海洋强省建设，打造海洋强国战略新支点。